



侯正果将军摄于解放战争时期

将军情怀：侯正果与石景山

人们知道，北京是和平解放的。而石景山区却是经过激烈的战斗打下来的，侯正果将军就是解放石景山战斗的指挥员之一。

当时，侯正果将军任北岳军区司令员，他作为统领北岳军区最高首长，十分清楚解放军当时的战略意图：以东北野战军二兵团 11 纵、13 纵、4 纵、5 纵和华北第二、第三兵团及地方部队北岳军区为作战主力，实行铁桶式合围北平城内傅作义守军，逼其起义。而要实现这一最后的目标，必须在实现铁桶式合围之前，把石景山及丰台、宛平全部辖控于解放军之手。侯将军还非常清楚，门头沟的煤、石景山发电厂的电、永定河的水，直接关系北平人民的生活，必须牢牢控制在解放军手中。而石景山钢铁厂的钢铁，又直接影响到新中国成立后的国民经济，所以在战斗中也必须保护好工厂和各种机械设备。于是，根据毛泽东同志和中央军委的直接部署，解放军必须在 1948 年 12 月 25 日之前，结束北平城外围的全部战斗，切实实现对北平城内守军的合围。

侯正果将军指挥的北岳军区独立团一营是 12 月 14 日下午随东野 13 纵进驻三家店的，与沿香山追国民党逃敌至八角、古城又至模式口的东野 11 纵会师，在模式口歼灭了国民党青年军大部及国民党 306 师和保 2 旅一部。12 月 15 日，又参加了以东野 11 纵 32 师、31 师和 13 纵一个团及华北军区冀光顺旅对赵山、金顶山、四平山守敌的进攻。12 月 16 日凌晨，这个营第二度参加了对四平山守敌的攻坚战，中午转入对石景山发电厂指挥塔的包围，下午两点与坚守在发电厂内煤粉大楼的东野某

部“八勇士”会师。至此，发电厂解放，麻峪村解放。12 月 16 日下午又参与对石景山钢铁厂内守敌的合围，与东野 11 纵 95 团、96 团一块对炼铁厂钢筋水泥大楼里的国民党各路败军发起冲锋。午夜，解放军发起对石景山的总攻。12 月 17 日凌晨 1 时许，红旗插上了石景山顶。

在解放军攻克石景山之际，侯正果将军奉命前去接收石景山，他率北岳军区政治部主任徐元甫、副主任杨同山，以及平西区地委干部冯佩之、宋恩云等，从门头沟斋堂马栏村赶赴石景山。在独立团一营的接应下，一行人进入指挥塔，了解

■ 王德祥 杨金凤

了石景山的解放战果。得知发电厂、钢铁厂所有机器设备均没有多大损失，商店也保持完好，他们非常高兴，于是做了清点交接。

石景山宣告解放几天之后，华北局企业部便派人接管了石景山发电厂和石景山钢铁厂。不久两个厂分别成立了军管会。以后又组成了石景山工作委员会，工作委员会一边领导工人恢复生产，一边准备迎接北平的和平解放。

1949 年 4 月，侯正果将军奉命调到唐山军分区任司令员，后来调入位于石景山鲁谷地区的国防第十研究院任职，直至 1982 年离休。

侯老将军晚年生活俭朴，特别是离休后，他脚下常穿着的仍然是草绿色军鞋，仿佛刚从战火中走来，依然带着跋涉的征尘。屋里几件再简单不过的家具用了已几十年，漆都已剥落。侯老将军多次对关心和采访他的各级领导和记者说：“毛主席说要坚持坚定正确的政治方向，艰苦朴素的工作作风，不能忘呀！”

2000 年 1 月 28 日，侯正果将军到人民大会堂参加春节团拜会，因心脏病复发倒在会场，被急送到北京医院救治。2002 年 1 月 12 日，侯正果将军在北京医院病逝，享年 92 岁。

侯老将军是从四川省达县江陵一个偏僻的小村庄走出来的，走过了二万五千里长征路，落脚到石景山来。他和许多英雄们以生命为代价换来了今天这片和平繁荣幸福的天地。

在中国共产党建党 90 周年之际，我们缅怀侯老将军，重温历史，不忘长征精神，为中华民族的繁荣昌盛不懈奋斗！

作者单位：北京市石景山区档案局

